Dosazovani do vyraz(, Uprava vzorcl

Dosadime-li do vyrazu né&jaka konkrétni Cisla z definiéniho oboru vyrazu, dostaneme néjaké
konkrétni ¢islo, které nazyvame €iselna hodnota daného vyrazu. Takové dosazovani se nejcasteji
provadi pii dosazovani Cisel do vzorct, at’ uz pii feSeni fyzikalnich, chemickych nebo
matematickych (napiiklad geometrickych) ptikladd.

Piiklad 1:

Dosadte do nasledujiciho virazu ~oa— -1
osad’te do nasle Uj1Ccino vyrazu x+7 (X—y)2
a) x=2 a y=3 b) x=2 a y=2

ReSeni:
Vyraz ma smysl pro x#—7 a x#y ,defini¢ni obor x€R\{-7} a yeER , x#y
a) zde podminky splnény
2-5 243 -3 5 _-3-59_-48_-16
247 (2-32 9 (=1) 9 9 3
b) podminky nejsou splnény, x=y ,vyraz pro tyto ¢iselné¢ hodnoty nemé smysl
Piiklad 2:
Jv akou drahu urazi auto, kdyZz ma b&hem deseti sekund zastavit pii rychlosti  70km.h~" ?
ReSeni:

Vzorec pro zrychleni/zpomaleni je a= A—‘t} ,kde Av je zména rychlosti (v tomto piipadé
zpomalenize 70km.h™" nanulovourychlost)a Af¢ je asovy okamzik (v tomto piipadé
10 1
10 sekund, coz je %=%h ). Vzorec pro dréahu zrychleného/zpomaleného pohybu je
2
s=tqp=l Avp L0 f 1 70 _ 35 _ 4097202022 km=97.2m
2 2 At 2 1 1360/ 2360 360
360

Upravy vyrazt a vyjadfovani nezndmé ze vzorce

Vyjadfovani neznamé ze vzorce ma blizko k ipravam rovnic. Jeden zpiisob spociva v dosazeni
vSech ¢iselnych hodnot a feSeni rovnice s jednou neznamou. Tento zpiisob je pro mnohé jednodussi,
ale nese s sebou chybu spocivajici v pfedcasném ¢iselném vypoctu. Daleko vhodnéjsi je druhy
zpusob — uprava vzorce a vyjadieni nezndmé. Pro spravné upravy si musime uvédomit, Ze
neutralizujici se/dopliiujici se operace jsou ke s¢itdni od¢itani, k nasobeni déleni a k odmociiovéani
umociiovani. Upravy se provadi s obéma stranami vzorce, tedy co pfi¢teme/odecteme k jedné
strang, pfi¢teme/odecteme od druhé strany, vynasobime-li/vydélime-li jednu stranu, to samé
provedeme s druhou stranou a odmocnime-li/umocnime-li jednu stranu, musime odmocnit/umocnit

1 stranu druhou. N¢kolik ptikladi nasleduje.

Piiklad 3:
) 1
Ve vzorci X=5 vz’ urdete y tak, aby pro z=2 bylo x=20 .
ReSeni:
Postup dosazovaci:

20=%.y.22:>20=%-y-4=:>20=2-y:>y:]O

Postup upravovaci:
1 . 1y . . .
Ze vzorce X= 5 .z’ potiebujeme vyjadtit neznamou y. Proto musime z a 2 ptevést na druhou

stranu. Postup:



x=;—y‘zz/.2:z2

nejprve vyndsobime ob¢ strany rovnice 2 a

T S S :
x2:z B R 2:2 [ komutativnost vydélime z* ,upravime obg strany rovnice a
x-2 1 2 2 dostaneme vyjadieni y
——==2yz:z
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z
oy . 20-2
Miizeme dosadit z=2 a x=20 : Y= 52 =10
Priklad 4:

Z jaké vysky dopadne na zem kulicka za 10 sekund?
V tabulkach najdeme pro volny pad vzorec ¢=y 2h , kde ¢ je ¢as dopadu, m hmotnost objektu, g
g

gravitaéni zrychleni ( 9,81 m.s™' ) a h vyika.
1 2 1 2
=—-o-f'=—- 1-10°=4
h '8 t > 9,81-10"°=490,5m
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